

## 致敬，你们是最闪亮的星

2021-2022双年度“十佳烟台好人”亮相

YMG 全媒体记者 杨春娜

昨日下午，“礼赞好人 德耀烟台”2021-2022 双年度“十佳烟台好人”颁奖仪式在烟台广播电视台演播大厅举行，10名“十佳烟台好人”荣誉获得者受到表彰。他们或是见义勇为榜样、或是诚实守信表率、或是敬业奉献标兵、或是孝老爱亲典范，他们是城市最闪亮的星。

## 泮爱香

## 让贫困孩子有尊严地生活

“我在最困难的时候，都没想过要放弃。”颁奖典礼上，56岁的泮爱香声音中透着温暖。

泮爱香是栖霞市志愿者协会副主席、爱的传递助学协会负责人。2011年4月，她发起并成立了栖霞市爱的传递助学协会。在她的带领下，团队现有实名注册志愿者1096人，累计开展志愿服务时间236360小时。她先后发起“一对一爱心助学项目”“童梦齐圆项目”“困境儿童托管项目”“贝诺雅图爱心餐项目”“火镰计划扶贫项目”“事实孤儿帮扶项目”等6个长期开展的志愿服务项目，为栖霞的困难学生及家庭筑起一道道爱的屏障。

十几年来，她带领志愿者们走访了栖霞市36所中小学及幼儿园、750多个村庄、810个贫困家庭，将567名困难学生纳入团队长期资助，1300多名孩子获得临时资助，发放爱心助学善款和物资累计1096万元，累计救助36700多人次，累计组织开展大型爱心活动1500多次。截至目前，团队长期资助的学生中，有142人大学毕业参加工作，159人顺利考上大学，19人研究生在读，3人博士在读。她用自己的爱心和实际行动，践行着一名志愿者最普通的情感：希望贫困的孩子也有学上，希望他们有尊严地生活和学习。

## 郭光泉

## 为老人孩子撑起一片天

操劳一生的郭光泉身体透支了。昨天，老人因在医院接受治疗，无法来到现场，但是他却获得了全场最热烈的掌声。

今年61岁的郭光泉是福山区人。1987年，张格庄镇敬老院成立，郭光泉一直负责敬老院的具体工作。1996年秋，郭光泉又一手创建了福山区儿童福利院。30多年来，郭光泉用绵绵无尽的爱，为一个没有血缘关系的残疾孩子和孤寡老人撑起了一片天空。

敬老院最多时接纳孤寡老人约60人，他针对每个人都制定了合理的生活起居安排，无论哪个老人有什么需求，他总能想方设法让老人达到心愿。儿童福利院的孩子从最初3人到最多时25人，孩子穿衣、上学、看病，处处用钱，如何挣钱撑起“家”、养活孩子，郭光泉费尽了脑筋。他自己动手，将福利院内外的5亩空地改造成果园和菜园，每年能收入1万多元。

乐观、能干的郭光泉，全身心付出并快乐着。几年下来，福利院的诸多问题解决了，但是郭光泉的身板也透支了，三十多岁时已满头白发。2013年，福利院的孩子都转到了市儿童福利院，但是每年过节和寒暑假他们都会回到张格庄看望“郭光泉爸爸”。2019年，敬老院的老人们都被转移到福山区九如城康养中心进行统一照料，但年近60岁的他也没闲下来，为张格庄镇的各项民生事业忙碌着。

## 刘长伟

## 人民卫士，用行动书写“正义”

站在颁奖舞台上的刘长伟，保持着军人的挺拔姿态。刘长伟是一名“90后”退伍军人，莱州市永安路街道泛华社区蔚蓝卡地亚小区个体商户。2020年12月，刘长伟和妻子驾车行驶中路遇车祸。一名小男孩和一名老人躺在血泊中，孩子的头部一直在流血，情况很紧急，刘长伟顾不上等救护车来，果断决定先将伤势更严重的孩子送往医院。原本需要10分钟的路程，刘长伟连闯了6个红灯，仅用5分钟就将孩子送到医院，为孩子急救争取了宝贵时间。刘长伟回忆说，他一路抱着喇叭，连闯好几个红灯，到了医院之后，他的腿开始发抖了，此时才感到紧张和心有余悸，“当时为了救人什么也顾不上了，在好几个路口都差点和机动车撞上，现在想起来都后怕。”

2022年3月的一个早晨，刘长伟在家里突然听到巨大的爆炸声，他下楼查看时，听到有人喊“救命”，便立即冲进楼里搜寻求助人员。电梯停运，他便一层一层楼梯爬上去，最终在14楼发现一位老人趴在地上奄奄一息。刘长伟立刻背起老人，一步一步往楼下挪，浓烟让他呼吸困难，意识也越来越模糊，但他硬是凭着顽强的毅力，将老人背到楼下安全地带。他事后被检查为“缺氧性脑损伤”，同时伴有多处关节错位和肌肉拉伤，休养了一个多月身体才逐渐康复。

## 梁维太

## 平头百姓的“侠义心肠”

梁维太今年56岁，是开发区古现街道梁家村一位地地道的农村人。他勤劳朴实、心地善良，平时总是笑意盈盈，是村民嘴里的“热心肠”。

2020年5月17日20时30分许，天下着小雨，梁维太卖完糖葫芦走回家的路上，途经开发区古现街道原梁家村委西側桥上时，听到河边处有女子的呼救声。梁维太出于本能迅速跑到河边，发现一名高大的男子骑坐在一名女子身上，欲行不轨。梁维太厉声喝止该男子，男子起身逃跑，梁维太紧追追赶，但因河边湿滑，坑洼不平，跑了一段路后未能抓住该男子。考虑到女子的安危，梁维太迅速返回受害女子身边。他

看到女子躺在地上满脸是血，脸上还有被撕扯、按压到河岸后留下的细碎石子，紧急拨打了古现派出所电话进行报警，并拨打了120急救车。民警及救护车来到后，梁维太陪护该女子去了医院，并为女子垫付了500多元的医药费。伤口处理完毕后，他又打车陪伴女子到古现派出所录口供，等一系列流程

肖本琦(已故)，三十多年在蓬莱阁景区经营照相生意，肖作鹏(肖本琦之子)，烟台金莱泰生物工程有限公司副总经理。肖本琦老人三十年前在蓬莱阁景区经营照相生意，为游客拍照冲洗，再把照片寄给对方。但是多年来，有20多张照片没有邮寄成功。从那以后，老人就开始了寻找老照片主人之路，他反复尝试寄送照片，但都被退回，邮局成为了老人

人；他回报社会，满腔大爱。听过刘展伯故事的人，无不为“永葆军人本色”的他点赞，称赞说“不愧是‘咱当兵的人’”，而他却淡然一笑，“建功新时代，咱退伍不能褪色！”

## 杨德将

## 用智慧挺起中国制造的“脊梁”

身穿工服，他用长满双手的老茧，抱着鲜花和奖杯，接受全场礼赞。在接受采访时，中集来福士海洋工程有限公司

主任技师杨德将对家人表达了愧疚和感谢之情。“我将继续保持一颗向上的心态，为国家制造更多的大国重器，用智慧挺起中国制造的脊梁。”他声音激昂。

杨德将曾荣获“全国劳动模范”“全国五一劳动奖章”，获评“第七批全国岗位学雷锋标兵”。一直以来，杨德将默默坚守、孜孜以求，在平凡岗位上追求职业技能的完美和极致。他逐梦深蓝，“蓝鲸1号”从建造到交付到成功开采可燃冰再到例行返港维保，他全程参与，创造世界海工行业最高压力纪录；

他精益求精，屡创世界海工纪录，攻克许多由国际厂商垄断的钻井系统技术瓶颈；他无私奉献，哪里艰苦就去哪里，哪

里需要就去哪里，言传身教培养了一批又一批优秀技工。作为资历最老的员工，他不藏不掖，带出了众多“能手”。

他乐于助人，面对灾害他主动捐款，面对困难他主动伸手。他带领

班组长期资助两名贫困中学生。他在母校设立劳模工作室、劳模工匠班，承

担起培养更多校园小工匠的社会责任。

逐梦深蓝、扬帆海洋，是杨德将儿时的梦

想。如今的他，肩上更多了一份“随时准备为祖国出征”的责任感，为祖国的海洋强国梦而不懈奋斗。

## 史永菊

## 倾其所有抚养侄子成材

“再苦再难也要往前走，走过去就是一片天。”朴实的话语，微笑的脸，颁奖典礼上，短片中的史永菊感染了许多观众。

史永菊1973年出生，是招远市金矿矿业股份有限公司金翅岭金矿取样工。就是这样一个柔弱的女子，成为了两家人

的顶梁柱。2019年3月，积劳成疾的大哥撇下孤儿寡母撒手人寰，患有精神疾病的嫂子病情加重。面对没有收入来源的家，孤苦无依的小侄子铁了心要退学打工、维持家用。史永菊

看在眼里急在心里，含泪呵斥道：“以后我就是你妈，退学的事你甭想！”史永菊暗下决心，就是拼尽全力也要照顾好这一家人，让侄子安心心地上学读书。自那时起，她一直无微不至地照着自己的侄子，给他挑最爱的零食，买最爱的衣服……

功夫不负有心人。经过三年的努力，侄子在2021年如愿考入大连海事大学。史永菊二话不说，又担负起了侄子的学费。不是亲妈，胜似亲妈，不是亲儿，却胜似亲儿，她倾其所有

抚养侄子成材，用真情大爱诠释最善最美的家风。

## 王吉贵

## 照顾邻居妻子20多年

20多年来，他鬓角挂上了白霜，承诺始终不褪色。当75岁的王吉贵站到台上时，台下响起热烈掌声。

王吉贵是烟台冰轮集团的退休职工，妻子王淑英是西山路38号的楼长。2000年初，王吉贵对门邻居张汝民得了重病，他妻子王连珠患有智力三级残疾，生活上只能做到自理，他这一倒下，家里的天都塌了。作为老同事和老邻居的王吉贵夫妇担负起了照顾他们夫妻俩的责任。王淑英照顾王连珠、做饭、打扫，王吉贵照看张汝民吃饭、喂药。不幸的是，4个月后张汝民因病去世。临终前，他拉着王吉贵的手说：“把她托给你们了，来世再报答。”

从那一天起，王吉贵夫妇便将王连珠的家当成了自己的家，王连珠失去了丈夫，整日不吃不喝，闹脾气，王淑英怕她有事，就整天陪着她，和她聊天，带她去公园散心，王吉贵就帮王连珠买菜，买日用品，打扫卫生，到社区为王连珠申请低保，帮她处理各种生活琐事，过年过节的时候还把王连珠接到自己家中吃团圆饭。2008年王淑英因心脏病突然离世，王吉贵失去了携手相伴40多年的爱人，妻女之痛令他十分痛苦。有一天给王连珠送饭时，他突然想到张汝民临终前的嘱托，妻子在世时两人照顾王连珠的场景，似乎是一种情感寄托，他重新打起精神，继续悉心照顾起这位“家人”。

2020年，距离王汝民去世20年了，王吉贵也72岁了，在王吉贵生病住院期间，他的儿子主动接过了照顾王连珠的接力棒，把这位并没有血缘关系的阿姨当成自己的家人。

孙建伟  
14分钟上演爱的“时速”

从事发地到烟台山医院再到毓璜顶医院共三十多公里，其中从高速出口至烟台山医院的14公里途中中有27个红绿灯，孙建伟竟然只用了14分钟抵达。“当时心中只有一个念头，救人。”他说。

孙建伟是国网栖霞市供电公司党委书记、副总经理。2021年2月10日下午5点左右，孙建伟驾车沿着烟海高速从海阳向烟台行驶，在距离轸格庄站出口还有14公里左右的地方，发现前面有一辆车撞击护栏后起火燃烧。孙建伟抵达事故地点时，车上的三个人都已安全撤了出来，细心的他发现，看上去十二三岁的小姑娘因受到撞击，鼻子一直在出血。这样下去可不行，女孩乘坐的车已经无法行驶了，她一直在高速路上这么流血太危险了！征得女孩父亲同意后，孙建伟赶紧让女孩和哥哥上了自己的车，一路飞驰送往烟台山医院，并且帮助女孩父亲拨打了高速96600救援电话。

路上，女孩的鼻子出血不止，虚弱地倚靠在座位上。孙建伟担忧着女孩的伤情，一路狂奔，走到市区二马路路段后，遭遇了堵车，孙建伟发现航院西边儿有一辆警车在执勤，他立即向警车求救，民警了解到女孩的伤情后，拉开警笛在前面引路，两辆车很快来到烟台山医院。正当孙建伟准备离开时，烟台山医院急救室的大夫又出来了，说医院五官科已经迁到莱山，让孙建伟将女孩送到毓璜顶医院。他又紧急将女孩和哥哥送到了毓璜顶医院……由于送医及时，受伤的女孩幸无大碍。

肖本琦、肖作鹏  
以父子之力履三十年之约

他们以两代人的故事，彰显世代人的美德。肖作鹏一人站在领奖台上，心头涌动着的是两个人的梦想。

刘展伯  
一纸合同见“诚信”

“什么是你的硬核？诚信！”颁奖仪式上，刘展伯静静聆听着自己的颁奖词，眼神坚毅。

2010年5月，刘展伯从部队退役后，毅然选择自主择业，先后创立了山东鑫威科技有限公司等8个公司，公司合作经营、产品营销已覆盖全省，2021年度纳税突破1000万元。

3100元/吨、4000元/吨、5600元/吨……2020年，在疫情影响下，钢材的价格急剧飙升，达到了6200元/吨，居历史新高。钢材价格高位运行，让鑫威科技这家钢结构和人防门生产企业，面临着巨大的经营压力。应市涨价，成为众多企业不二的选择。

“鑫威科技，到底涨不涨价？”对这一问题，总经理刘展伯经历了一番考量，涨价，也说得过去。虽然合同约定了产品供货价格，但考虑到钢材价格波动剧烈，合同里都缀上“可根据原材料价格，适当调整”的条款。

“咱不涨价！”刘展伯仍毅然决然地选择“照原合同价格执行”。“以诚立业”，让刘展伯“朋友圈”不断扩大。近三年，鑫威科技合作的企业伙伴就达330家。公司的业绩也是高歌猛进，2021年，销售收入1.2亿，近几年累计缴税3000万元，年增长63%。

刘展伯还热衷公益事业，将履行社会责任贯穿到企业经营发展全过程。他经营企业，恪守诚信；他对待员工，胜似亲